



佛山南海产业扶贫模式在云浮 56 个产业造血建机制



■初夏，云浮市云安区庙山蔬菜基地绿意盎然，该基地种有150亩生姜。
通讯员供图



■云浮市云安区民乐村与温氏集团合作建设了产业项目——扶贫生态养殖小区。
通讯员供图



■洞美村全自动的饲料线、喂水线显示着现代鸡舍的智能化。
通讯员供图



■云浮罗定市泗纶镇的扶贫产业基地。
新快报记者 胡珊霞/摄

■民乐村村民刘革命已经脱贫，成为创业小老板。
新快报记者 胡珊霞/摄

扶贫之路

1

荒废爆竹厂房建成养鸡基地 “南罗百香鸡”入选广东“一村一品”

初夏时节，云浮罗定市太平镇洞美村内绿草丛生，绿树成荫。新快报记者一行走进佛山市南海区委办（区府办）对口帮扶的洞美村养鸡基地，看到一栋栋鸡舍掩映在郁郁葱葱的林木中，四五千只放养的走地鸡在山坡林地上休闲溜达、啄食嬉戏，只只毛色鲜亮、健壮精神。

这些走地鸡正是2019年入选广东省“一村一品”项目库的南罗百香鸡，前段时间还火了一把。全国人大代表李小兰为它们直播“带货”，赞其“皮脆肉滑、清爽美味”。直播短短4个多小时，800只南罗百香鸡被网友抢购一空。

这个生态养鸡基地的前身是荒废爆竹厂，如今托起了贫困户的致富梦。南海驻洞美村第一书记李俊杰告诉新快报记者，南罗百香鸡的“南罗”取自“南海帮扶罗定”。养殖基地是在南海区委办（区府办）的帮扶下，于2018年建成。洞美村通过“公司+基地+农户”模式进行规模化养殖，并且为贫困户发放百香鸡的鸡苗、饲料并提供技术帮助，同时与贫困户签订保底回收协议，保

证了贫困户的收入。

目前，洞美村养鸡基地建成70亩，共设4个散养区12个鸡舍，配备了自动喂水装置、风扇等设备。“近期计划再扩建120亩，扩大养殖规模，规模化经营更利于降低成本，提升品牌。”李俊杰称，整个扩建工程完成后会设有配料区、屠宰区、冷库，形成饲料供应→规模养殖→屠宰加工→线上线下销售→冷链配送为一体的产业链条。

“不愁销路！鸡的品质好，客户相对稳定，主要销往珠三角和本地餐饮单位，以及南海的机关饭堂。”李俊杰自信地说，在他的推动下，南海区委办（区府办）每周都会采购百香鸡作为单位食堂的食材。南海已有近10家机关单位采购过百香鸡。此外，基地拥有两家门店，分设于罗定城区和南海大沥，获得了良好的市场口碑，进一步打开销路。如今，百香鸡养殖基地每年可给村集体带来10万元净利润，可带动全村112户有劳力贫困户每户年均增收一千多元。

扶贫之路

2

驻村书记变成了“种植专家” 庙山蔬菜基地实现高度市场化

驱车经过一段颠簸的路，新快报记者一行进入庙山村。庙山村是云浮市云安区最南端的一条村，与阳江阳春市河朗镇接壤，连通云浮至阳春的县道贯穿全村。在村口，巨大的海报赫然印着“我是庙山人，我们勤劳善良、通情达理、自强不息、互助共富”的口号，十六字箴言正是老村民、老党员们共同总结、选定的“庙山精神”。

庙山村第一书记曾劭俊告诉新快报记者，庙山村耕地少、人口多，为了实现脱贫目标，驻村工作队与庙山村村委会一起组建了庙山农民合作社，集约了约150亩土地。全村有劳动力的贫困户共81户全部加入合作社。早期，该村以“公司+合作社+基地”的模式建设“庙山蔬菜基地”，作为合作社的主要项目，把培养种植团队放在首位，以党员为核心组建种植团队，引入华农博士团队作为合作伙伴，对蔬菜基地开展技术指导、运营和销售服务。蔬菜基地的产品量大质优，且毗邻阳春市的漠阳江市场，蔬菜价格、供给与市场无缝接轨，吸引到市场的蔬菜批发商主动上门收购。预计今年合作社发放10万元分红给贫困户。

新快记者在位于山脚下的庙山村蔬菜基地看到，基地装备有自动喷淋系统，开辟了机耕路，起垄的土地上覆盖薄薄一层的稻秆，生姜的青苗从稻秆间茁壮长出。“早期不断尝试，种过菜心、青瓜、豆角，后来发现茄瓜和生姜的效益很好。”曾劭俊说。

如今曾劭俊已成了“种植专家”，对农业经营经验娓娓道来：“给蔬菜打药前先看天气；知道什么菜长什么虫，给蔬菜打药的日子要与卖菜的日子相隔至少10天；种植的蔬菜品种选择适销对路、市场需求量较大、老百姓膳食常用的产品，不搞特殊化；摸清农产品的‘大小年’，不盲目跟风，否则难赚钱……”

“去年基地培养了一个种植能手，让他承包了40亩蔬菜基地，每天产出2500斤，种植茄瓜半年盈利10多万元。尝到甜头后，他在自己的村小组承包土地创业，算是培养了致富带头人。”曾劭俊说，如今，蔬菜基地租给一家公司运营，种有150亩生姜，每天有20多人劳作。贫困户不仅可以通过蔬菜基地分红获利，也可以到蔬菜基地务工并领取工资，增加脱贫保障。

扶贫之路

3

与龙头企业合作建养殖小区 吸引另外3个村推广该模式

在云浮市云安区镇安镇民乐村的横冲山上搭建着3个颇具规模的鸡棚，这是民乐村与温氏集团合作的产业项目——扶贫生态养殖小区。

夏日炎炎，蝉鸣四起，走进养殖小区，新快报记者看到，水墙与风扇使鸡舍十分凉爽，一只只幼鸡正在啄食，鸡粪落在地上厚厚的谷壳垫料上，舍内没有异味。全自动的饲料线、喂水线显示着现代温氏鸡舍的智能化。棚内放着摇滚音乐，帮助鸡只生长，并使它们适应嘈杂环境。

“这种与龙头企业紧密联结的模式比较稳当、见效快。”民乐村驻村第一书记麦永然透露，以前该村产业空白，村“两委”和驻村工作队经过长期的考察和研究，充分利用本地资源优势，通过“党支部+公司+基地+贫困户”模式，投入115万元，与温氏集团合作，进行标准化建设，建成民乐村扶贫生态养殖小区。

目前，小区内肉鸡养殖面积1806平方米，年出栏肉鸡约7.02万只，预期年收益可达17.55万元。去年出栏两批鸡，直接带动82户贫困家庭受益，每户分红1000元。现在民乐村132户贫困户全部脱贫。“今年计划将养殖小区扩建为双层棚舍，养殖面积达5000平方米，这样养殖密度大、效率更高、收益更高。”麦永然表示，民乐村温氏养鸡场的成功，吸引了南海帮扶云安区白石镇的3条村也计划推广这个模式。

“现在月平均收入由4000元增至7000多元，生活无忧无虑了。”42岁的刘革命由贫困户转变为创业的小老板，有着强烈的幸福感。他告诉新快报记者，在扶贫工作队的帮扶下，他拥有了一个70平方米的小铺，开办小卖部和碾米厂。扶贫工作队不仅帮他进行设计包装，还联系购销公司，解决大米销路问题。再加上入股鸡场和麻竹笋项目，他的家庭年收入由以前的3万多元增至去年的8万元。

